

tema

Enhed

Bedeuge **Januar**
2011

At takke

En af kirkens fornemste og vigtigste opgaver er at takke Gud for livet og bede for den 'verden han elskede så højt, at han gav sin søn'. Paulus udtrykker det ved at sige: "Jeg formaner da først af alt til **bønner og anråbelser, forbønner og taksigelser for alle mennesker**"; 1 Tim 2,1.

Derfor har der i århundreder været tradition for at finde sammen og bede om at Guds Rige må komme og Guds vilje må ske på Jorden som den sker i Himlen.

I Europa har det siden slutningen af 1800-tallet været organiseret sådan at tusinder af små grupper af kristne, store velordnede menigheder såvel som hele kirkesamfund i januar måned har samlet sig i bøn. Bøn for hinanden, bøn for den verden vi er sat i og bøn om evne til at være jordens salt og verdens lys.

Materialet til dette års januarbøn, er skrevet af vores søskende på Cypren og i Grækenland. Ud af smerte efter mange års strid og kamp skriver de om hemmeligheden og styrken ved at stå sammen og vedkende sig sin enhed i Kristus.

Peter Götz

Symbolforklaring



Læsning



Refleksion



Bøn



Fordybelse



Lærdom

Indsamling

Evangelisk Alliance bruger hvert år bedeugen som anledning til at samle ind til nødstedte mennesker. **Se side 22 og 23.** Pengene, der kommer ind vil desuden blive brugt i andre internationale indsatser samt til Evangelisk Alliances arbejde i Danmark.

Vi tror

Vi siger det, hver gang vi rejser os og bekender vores kristne tro. Vi tror på Helligånden, en hellig almindelig kirke, de helliges samfund.

Vi tror på Helligånden, der på pinsedag sammenføjede Jesu disciple til én hellig almindelig kirke. Døbt med én Ånd til at være ét legeme, siger Paulus. (1. Kor 12) Vi tror på de helliges samfund, som en opfyldelse af Jesu bøn. Vi tror på et ubrydeligt gudgivent åndeligt fællesskab, der alene har sin grund i Kristi frelsergerning og som ikke kan udviskes af vores stykkevisse og ufuldkomne erkendelse af sandheden.

Hvad Kristus har gjort er det fælles ståsted for alle, der bekender ham som Herre, og når Helligånden på pinsedag opfylder Jesu bøn, ved at føje hans disciple sammen som lemmer på Kristi krop, er det fortsat vores fælles virkelighed, uanset historiens mange og til tider nødvendige kirkesplittelser.

Når vores søskende i Grækenland og på Cypren dette år vælger at fokusere på enheden, er det næppe tilfældigt. De kender til fulde virkeligheden af uundgåelige kirkesplittelser og smerten ved nødvendige teologiske opgør. Og dog drister de sig til at udfordre alle os andre i Europa til at reflektere over den guddommelige og mystiske enhed, som vi er en del af.

Næste års bedeuger

Evangelisk Alliances bedeuge 2012: 8 – 15. januar
Økumenisk Bedeuge 2012: 18. – 25. januar

Dette hæfte udgives af Evangelisk Alliance. Det anvendes desuden i den økumeniske bedeuge såvel som andre steder. Teksterne er udarbejdet af personer fra kirker i Grækenland og på Cypren.

Hæftet indeholder for hver dag i otte dage:

- Et tema
- Forslag til bibellæsninger*
- En tekst til refleksion over temaet
- Forslag til emner for bøn
- En tekst til fordybelse
- Dagens lærdom – skriv selv

* Henvisningerne til Nehemias' Bog på dag 5 giver kun mening, hvis man læser fra vores tidligere bibeloversættelse (1931). Den stemmer overens med den engelske udgave, som er brugt af forfatterne, mens vores nuværende 1992-udgave har valgt en anden oversættelsestradition.

Bedeugens tid og rytme

Evangelisk Alliances bedeuge ligger i dagene **søndag d. 9. januar til d. 16. januar 2011**. Den økumeniske bedeuge ligger hvert år fast fra den **18. januar til den 25. januar**.

For evangelisk Alliance er Dag 1 derfor lig med søndag d. 9. januar. For den økumeniske bedeuge er Dag 1 lig med tirsdag d. 18. januar. Flere oplysninger kan findes på hjemmesiderne www.evangeliskalliance.dk og på www.danskekirkersraad.dk

På Evangelisk Alliances hjemmeside findes forskellige forslag til variation af bedugens arrangementer. På Danske Kirkers Råds hjemmeside findes detaljer om den økumeniske bedeuge og arrangementer i forbindelse med denne.

Forsiden

Forsidemotivet symboliserer den lille enhed i den store. Jordnødderne forrest er tydelige og afspejler det nære fællesskab, mens man aner, at der i baggrunden er mange flere.



Johannes 17,21-22: "... at de alle må være ét"
Læsning: Johs. 17,9-23, Luk 22,24, Mark 3,24-25



Dagens refleksion

Enhed i Kristi legeme er ikke en luksus, vi kan vælge til eller fra. Det er en åndelig virkelighed i Kristus, som vi skal gøre synlig. Det er en kilde til et værdifuldt vidnesbyrd om Herren. I sin bøn sagde Jesus, at hans disciple skulle være ét – ligesom han og Faderen er det – "for at verden skal tro, at du har udsendt mig" (Joh 17,21), og: "Deraf kan alle vide, at I er mine disciple: hvis I har kærlighed til hinanden" (Joh 13,35).

Vi er kaldet til at synliggøre troens enhed ved at være tæt på Gud, være tæt på hinanden og ved at elske hinanden. I takt med, at vi vokser i Kristus, får vi del i den "guddommelige natur" (2 Pet 1,4). Kristus vinder skikkelse i os, så vores eget hovmod og selvtilstrækkelighed knækkes. Kødet korsfæstes og det nye liv i hans opstandelseskraft tager form.

Dette vil sætte tydelige spor i vores familieliv, i vores venskaber og i vores samarbejde med hinanden, så vi kan være redskaber for Gud i vores kirker og kirkefamilier. Vi må kæmpe for at fastholde "Åndens enhed" (Ef 4,3). Denne kamp er din og min – ikke blot de andres.

Gud har trøstet os alle med sin kærlighed, og alle har vi del i den samme Ånd. Det opmuntrer os til at vandre i samme kærlighed og enhed. (Fil 2,1-3). Denne adfærd afspejler Kristi sindelag. (Fil 2,5-8).



Dagens bøn

Herre Jesus Kristus, vi takker for:

- At vi i dig er ét – uanset vore mange kirkefamilier.

Vi beder om:

- At opfyldelsen af Jesu bøn om enhed må fastholdes dybt i vores hjerte.
- At vi må forstå, hvor farligt hovmodet imellem os er, og hvordan det ødelægger Kirkens vidnesbyrd.



Dagens fordybelse

Gud – du er én og i dig er vi alle ét. I en splittet verden længes vi mod det udelte. I hverdage, stykket sammen af utallige dele, råber vores indre efter det rene, det ægte, det, der er helt. Og sådan tænker vi om dig Gud. Du er hellig, du er hel, du er alt, det vi søger efter. Tak for din frelse, din nåde og kærlighed imod os.



Dagens lærdom – skriv selv

.....

.....

.....

.....

Enhed udtrykkes gennem ydmyghed



Apostlenes Gerninger 2,1: "... de var alle forsamlet"

Engelsk oversættelse: "they were all with one accord in the same place" – Modern KJ

Læsninger: Filipperbrevet 2,2-4 og Romerbrevet 12,10-11



Dagens refleksion

Ydmyghed bidrager til Kirkens enhed, fordi ydmygheden fremmer det, der kommer andre til gode.

"Så gør min glæde fuldstændig ved at have det samme sind, ved at have den samme kærlighed, med én sjæl og ét sind. Gør intet af selviskhed og heller ikke af indbildskhed, men sæt i ydmyghed de andre højere end jer selv" (Fil 2,2-3).

Ydmygheden stræber ikke efter at være noget eller konkurrere med andre. Den sætter andre højere end sig selv. Den hjælper mig til at fremhæve andres betydning forud for min egen. Den fremmer min evne til at rumme og respektere andres måde at tjene Gud på.

Derfor er ydmyghed en af forudsætningerne for enhed. Et ydmygt menneske ser sig selv, sådan som det virkelig er i forhold til Gud. Et ydmygt menneske ser andres behov og bruger tid og energi på at tjene dem.

Kristus tog en tjeners skikkelse på og ydmygede sig selv helt frem til sin død på korset:

"For end ikke Menneskesønnen er kommet for at lade sig tjene, men for selv at tjene og give sit liv som løsesum for mange" (Mark 10,45).



Dagens bøn

Herre Jesus Kristus, vi takker for:

- At du på pinsedag ved din Ånd fødte din kirke og føjede os sammen som lemmer på samme legeme.

Vi beder om:

- At dialogen og relationerne imellem dine efterfølgere må styrkes.
- At vores gensidige respekt og kærlighed må styrkes til vidnesbyrd om dig i vores samfund.



Dagens fordybelse

Herre, gør mig til redskab for din fred. Lad mig bringe kærlighed, hvor hadet råder, Lad mig bringe tilgivelse, hvor forurettelsen råder. Lad mig bringe enighed, hvor spliden råder. Lad mig bringe tro, hvor tvivlen råder. Lad mig bringe glæde, hvor sorg og modgang råder (fra bøn af Frans af Assisi).



Dagens lærdom – skriv selv

.....

.....

.....

.....

Enhed i bøn bevæger Gud



Apostlenes Gerninger 12,5: "...i menigheden blev der utrætteligt bedt til Gud".

Læsninger:

Apostlenes Gerninger
4,24.29-31 og Mattæus 18,19



Dagens refleksion

Som mennesker lever vi hele tiden med manglende indsigt. På grund af dette lever vi også med usikkerhed og risici. Sådan er det ikke for Gud. Han kender såvel slutningen som begyndelsen på alt. Og det er det, der adskiller Gud fra falske røster, der ønsker at blive kaldt for gud. Denne sandhed udtrykkes igen og igen gennem hans ord.

Menigheden i Apostlenes Gerninger erkendte, at Gud er suveræn i historien: "**Herre, du som har skabt himlen og jorden**"(ApG 4,24). Midt i panikken, midt i forfølgelserne og på trods af trusler er Gud suveræn! ... Og kirken beder. Menighedens bøn var ikke: "**Herre, fjern vores problemer!**" Det var heller ikke: "**Herre, pas på os.**" Men: "**Giv os styrke til at gøre din vilje.**" Og de fortsatte med at vidne om ham til trods for forfølgelser og trusler!

Jeg føler mig tryk i Gud, ikke forstået som en garanti mod alt, der gør ondt, men som det, at Gud holder mig i sine hænder, og intet kan fjerne mig fra ham.

I ApG 4 læser vi, at forsamlingen blev fyldt med Guds Ånd, og at alle modigt fortsatte deres tjeneste for Guds sag. I ApG 12, 6 flg. blev Peter løsladt. Ja, faktisk svarer Gud sit folks fælles bønner, når de beder i Jesu Kristi navn – og under hans vejledning.



Dagens bøn

Herre Jesus Kristus, vi takker for:

dit løfte om tilstedeværelse og bønghørelse, når to eller tre i dit navn forenes i bøn.

Vi beder om:

- At din forfulgte kirke må vokse i mod og styrke og udføre dit arbejde i Helligåndens kraft.
- At evangeliets lys må trænge igennem i samfund, der er lukket over for dit Ord.



Dagens fordybelse

Herre, dagene svinder bort mellem vore hænder, og vores liv med dem. Men du forbliver. I går, i dag, i morgen er du den samme. Fra evighed kender du os. Vores fremtid er i dine hænder. Gør os beredte til alt det du vil med os. Det beder vi om i tillid til din evige trofasthed. (Bøn fra Den Danske Salmebog, 47)



Dagens lærdom – skriv selv

Ét i Kristus, ét med hans vision



Neh 2,12: "... hvad min Gud havde lagt mig på sinde at gøre for Jerusalem ..."

Læsninger: Ordsprogenes Bog 29,18
Nehemias 2,16-18 – Josvuabogen 1,10-11



Dagens refleksion

Føler vi, at vores tro er svag eller nyttesløs, kan det være fordi, vi søger at indskrænke universets Gud til en gud, der er til for at tage sig af vores og vores familiers personlige behov.

Kristus udfordrer os til at gribe en vision for vores liv. "Når I nu er oprejst med Kristus, så søg det, som er i himlen, ..." (Kol 3,1-2). At "søge det, som er i himlen" betyder, at gøre målet for mit liv til noget, der er meget større end at få dækket mine egne personlige behov. (Matt 6,31-33).

I mit bønsliv, i min tro og i mine interesser må jeg få syn for det, som Gud gør i verden, i mit land, i min by, i min kirke, i mit lokalområde ...

At søge "det, som er i himlen" betyder, at mit hjerte slår for den verden, som Gud elsker. Gud kalder os til omvendelse, fordi vores interesser, vores mål og ønsker ofte kun fokuserer på os selv, vores familier og vores egne personlige behov.

Men efter at Gud har forsonet os med sig, og idet han har bragt os fra døden til livet, er vi givet at kunne leve således, at vi kan virke for hans rige og herlighed. Dette er vores vision!



Dagens bøn

Herre Jesus Kristus, vi takker for:

- Det forbillede du gav os, at hvert eneste menneske uanset køn, tro og nationalitet har betydning.

Vi beder om:

- At vi må se vores samfunds smerte – så vi kan arbejde for fornyelse, omvendelse og genoprettelse.
- At du vil give os en ny vision for vores samfund – og hjælpe os til at give den videre.



Dagens fordybelse

Almægtige Gud og Fader, vores hjerter råber efter fred og retfærdighed, fordi din verden endnu sukker og vander sig under det ondes magt. Hjælp os, Herre, som din kirke at skabe det rum, hvor kærligheden er størst og barmhjertigheden kommer først.



Dagens lærdom – skriv selv

.....

.....

.....

.....

Én opgave, mange forskellige medarbejdere



Nehemias 4,6: "... Men vi byggede muren, og hele muren blev bygget i halv højde, og folket arbejdede med god vilje."
(jf. 1931-oversættelsen)

Læsning: Første Korinterbrev 3,6-7 – Esajas 11,11- 12



Dagens refleksion

Joab sagde: "Hvis aramæerne er stærkere end jeg, skal du komme mig til undsætning. Er ammonitterne derimod stærkere end du, kommer jeg dig til undsætning. Fat mod! Vi vil kæmpe tappert for vores folk og for vor Guds byer. Så må Herren gøre, som han finder for godt!"
(2 Sam 10,11-12).

Joab, general under kong David, var ikke bange for at bede om hjælp. Når vi deltager i tjeneste sammen med andre bør vi forstå vores egne begrænsninger. Vi skal kunne tage i mod gode råd fra hinanden og turde bede om hjælp. I et samarbejde er forskellighed vigtig. Det er en bibelsk sandhed, at Gud med fuldt overlæg skabte os forskellige og med forskellige talenter.

Et samarbejde forudsætter gensidig hjælp. "Hvis aramæerne er stærkere end jeg, skal du komme mig til undsætning. Er ammonitterne derimod stærkere end du, kommer jeg dig til undsætning." Selv om vi er forskellige, kan vi godt standse op og sætte det til side, vi er i gang med, for at hjælpe en anden. Gensidig hjælp leder til større styrke: "... fat mod og lad os tappert sammen kæmpe!" Vi virker ikke for vores egen sag. Målet er Guds virke. Guds ære ... for vores folk og for vor es Guds byer. At være medarbejdere og bygge på hans kirke er dybest set ikke vores værk. Alt det, vi gør, gør vi i tro og tillid til Guds planer.



Dagens bøn

Herre Jesus Kristus, vi takker for:

- Dit løfte om at du vil bygge din kirke og at dødsrigets porte ikke skal få magt over den.

Vi beder om:

- At vi må vokse i indbyrdes kærlighed, så vi altid støtter hinanden, når vi har brug for hjælp.
- At vi altid må være klar til gensidig tilgivelse og forsoning.



Dagens fordybelse

Gode Gud, Fader, Søn og Helligånd. Tak for din kirke i al sin mangfoldighed. Vi beder om, at vi sandheden tro i kærlighed i ét og alt må vokse op til dig som er hovedet, Kristus, og at vi ud fra dig må føjes sammen og holdes sammen, idet hvert enkelt led hjælper til med den styrke, det har fået tilmålt, så legemet vokser og opbygges i kærlighed. (Ef. 4,15 -16)



Dagens lærdom – skriv selv

Enhedens udfordringer



Nehemias 2,19 – 20: "... [de] spottede og hånede os ..."
Læsninger: Anden Kongebog 6,14-17
– Salmernes Bog 121,1-3



Dagens refleksion

I forbindelse med tjenesten i Guds Rige er der altid forhindringer, som skal overvindes; faren for skuffelse lurer altid. Tvivl og kritik vil altid sætte spørgsmålstegn ved målene for vores bestræbelser:

"I alt er vi trængt, men ikke stængt inde. Vi er tvivlrådige, men ikke fortvivlede. Vi forfølges, men lades ikke i stikken. Vi slås til jorden, men går ikke til grunde"
(2 Kor 4,8-9).

- Vores modstandskraft i disse situationer ligger gemt i evnen til at kunne høre Guds løfter til os – og skelne dem fra alle andre røster.

Vores fjenders ord kan tage modet fra os. Når man hører rygter, vokser de ofte fra at være små snebolde til store sneskred, der adskiller mennesker. Det er derfor, vi har behov for at høre sandheden og gøre den til grundlag for vores tjeneste. Det var, hvad Nehemias gjorde. Han samlede medarbejderne og sagde:

"Gud vil kæmpe for os" (Neh 4, 13-14).

Det betyder:

Gud er med os!

Han er en stor og mægtig Gud.

Så lad os ikke frygte.

Lad os fortsætte kampen, for han er med os.



Dagens bøn

Herre Jesus Kristus, vi takker for:

- At du på korset en gang for alle har besejret Mørkets magt, og at denne sejr må være vores livsrum.

Vi beder om:

- At vi ikke bliver slået ud over de nederlag, vi må gennemleve og de tilbageslag, der møder os.
- At vi er i stand til med din visdom at se bagom vanskelighederne og erfare dybden af din kærlighed og omsorg for os.



Dagens fordybelse

Herre Gud. Vi vil så alt for ofte os selv.

Vi er så stolte over det, du lod vokse i vores kirke og vores tradition. Vi beder dig om et større syn, når vores enhed i dig bliver udfordret. Vi beder om kærlighed og respekt, når vores veje må skilles.

Vi beder om ydmyghed, så den enhed, du har sat os i, må være synlig for verden.



Dagens lærdom – skriv selv

Enhed koster



Anden Samuel 24,24: "... Til Herren min Gud vil jeg ikke bringe brændofre, som jeg ikke har betalt ..."

Læsninger: Første Korinterbrev 12,12 og 20-26



Dagens refleksion

Som lemmer på Kristi legeme er vi skabt vidt forskelligt.

Den ene kan ikke sige til den anden:

"Dig har jeg ikke brug for" (1 Kor 12,21).

Man kan heller ikke sige:

"Hvad skal vi bruge ham eller hende til – det var da bedre, om de slet ikke var her". På ingen måde.

Vi skal altid huske, at de svage lemmer på Kristi legeme er nødvendige (1 Kor 12,22). De mennesker, som vi måske ikke anser for vigtige eller værdige, har deres egen skønhed.

Gud skabte Kirken. I hans visdom og suverænitæt har han sat dig og mig – og dem, som sidder ved siden af os.

Gud har bragt os ind i hinandens liv.

"Vi har brug for hinanden", siger han.

Selvfølgelig har dette omkostninger. Det koster min stolthed, når jeg erkender, at jeg ikke ved alt. Det gør ondt, når jeg indrømmer, at en anden havde ret, og jeg havde uret.

Det går mig på, når nogen irrettesætter mig. Det koster mig at acceptere, at jeg må ofre mig selv, og det koster, når jeg skal vise ydmyghed for at fremme enhed.

Og løsningen på alt dette? At jeg giver slip på min stolthed og selvsikkerhed, omvender mig og bekender min egoisme overfor Gud, og hvem jeg ellers føler, jeg bør tilstå mine fejl over for.



Dagens bøn

Herre Jesus Kristus, vi takker for:

- Mangfoldigheden og forskelligheden i din kirke.

Vi beder om:

- Forståelse for at vi har brug for hinanden, hvis vi skal kunne udføre dit arbejde på en god måde.
- Evnen til at se den værdi, hvert eneste menneske har i dine øjne.



Dagens fordybelse

Tak Herre, at der i dig ikke er forskel på jøde og græker; for os er du den samme Herre, rig nok for alle, som påkalder dig. Vi beder om visdom til at indse, at der er forskel på nådegaver, men Ånden er den samme, at der er forskel på tjenester, men Herren er den samme, at der er forskel på kraftige gerninger, men Gud er den samme, som virker alt i alle. (Rom 10 - 1. Kor 12)



Dagens lærdom – skriv selv

.....

.....

.....

.....

Enhed vidner om Guds kærlighed



Johannes 17,22-23: "... Den herlighed, du har givet mig, har jeg givet dem, for at de skal være ét, ..."

Læsning: Mattæus 18,19-20 – Johannes 13, 34-35 – Johannes 15,12-13



Dagens refleksion

Konkurrence flourer overalt, hvor der er mulighed for personlig vinding. Det er imidlertid ikke i kristen tjeneste, at vi skal fokusere på personlige ambitioner eller udstille os selv.

At tjene Gud og næsten er en fælles sag.

Vi virker for Gud og næsten, ikke for os selv.

"I skal føre et liv, som svarer til Kristi evangelium, så at jeg, hvad enten jeg kommer og besøger jer eller er fraværende, kan høre om jer, at I står fast i én ånd, og at I med én sjæl kæmper sammen for troen på evangeliet" (Fil 1,27).

Den kristne tro og det kristne liv er en kamp. En kristen er som en atlet, der sammen med sine kristne brødre og søstre 'løber' i tjenesten for Gud. Det koster noget – ja alt, siger Paulus. Men til forskel fra atletikbanen er der ingen konkurrence. Den er skiftet ud med gensidig hjælp.

Guds Kirke er et fællesskab af mennesker, hvor alle er født af Guds Ånd. Dette fællesskab befinder sig bestandig i en åndelig kamp mellem mørkets magt og Lysets Rige. Kun ved at anerkende denne virkelighed, hvile i Kristi sejr og kæmpe med Åndens sværd, som er Guds ord, kan vi fuldføre løbet.



Dagens bøn

Herre Jesus Kristus, vi takker for:

- Din død og opstandelse som det altafgørende fundament for vores liv og tjeneste.

Vi beder om:

- At vores enhed må stå som et stærkt vidnesbyrd, der påvirker og inspirerer verden omkring os.
- At vores enhed må være funderet i gensidig kærlighed og respekt.



Dagens fordybelse

Gode Gud – vær med os i den hverdag, der ligger foran os, vær med i de små og store gøremål, i de opgaver vi ser frem til og dem, vi ængstes ved.

Giv os styrke og lad din godhed sætte frugt i vores dagligdag, så der bliver forståelse og varme i vores liv med hinanden, og så vi får mod til at søge hjælp hos andre. Skab nærvær og oprigtighed i os – rodfæstede som vi er i din kærlighed. (Bøn fra Den Danske Salmebog, 79)



Dagens lærdom – skriv selv

.....

.....

.....

.....

Indsamling

Isabella:

”Jeg vil gerne ud af det, men jeg er så bange!”

- Hvor er du en smuk kvinde og sikke varme øjne, du har!
Jeg kan rigtig godt lide din halskæde – hvad er den lavet af?
Den matcher den grønne farve i din bluse.
Ordene tilhører Joyce fra Jesus Center, en nigeriansk kirke på Amagerbrogade i København. Hun er kommet i snak med Isabella på Istedgade. Isabella er på arbejde og venter på næste kunde. Hendes blik er fraværende, men hun bliver pludselig nærværende på grund af de positive ord, og lidt mumlende svarer hun:
- Synes du?

Og Joyce fortsætter:

- Ja det synes jeg! Du er en meget smuk kvinde, sådan har Gud skabt dig og han sætter stor pris på dig.
Efter nogle minutters snak siger Isabella de ord, der brænder sig ind i mit hjerte:
- Jeg vil gerne ud af det, men jeg er så bange!

Indsamling 2011

Målet med indsamlingen i 2011 er at skaffe kr. 100.000 til indsatsen for handlede kvinder. Derudover samles der ind til Evangelisk Alliances internationale arbejde i World Evangelical Alliance, hvor mere end 420 millioner kristne er sammen om at fremme bøn, mission og gode vilkår for menneskerettigheder.

Tak for din gave ved bedegens indsamlinger!

Du har også mulighed for at sende din gave direkte til:
Danske Bank. Regnr.: 9570. Kontonr.: 6402151.
Mærk gaven: Bedeuge2011.

” Kvinder, der i deres fattigdom lader sig lokke ud i slavelignende tilstande, ender som dybt ensomme mennesker. De råber om hjælp og søger efter et netværk, fordi de både har mistet deres værdighed og relationen til deres egne. ”

Menneskehandel i Danmark

200 år efter slaveriets afskaffelse oplever vi nu igen menneskehandel i Danmark. Kvinder handles for penge til prostitution. Danmark er endda ved at udvikle sig til et nordisk centrum for handlede kvinder. Flere af disse kvinder kontakter ofte egne etniske landsmænd i vore nye migrantkirker for at få et netværk og med et råb om hjælp. 'Stopkvindehandel' antager, at der i Danmark findes 2.000 udenlandske kvinder i prostitution. De kvinder, der tages for ulovligt ophold i Danmark som følge af menneskehandel, får 15 dages betænkningstid, om de vil (tør) anmelde deres bagmænd. Hvis ikke vil de blive tvangshjemsendt, hvorefter deres fremtid er yderst usikker.

Projekt EXIT – en koordineret kirkelig indsats

For at hjælpe ofrene har KIT – Kirkernes Integrations Tjeneste – startet projekt EXIT for at gøre opmærksom på problemets omfang og for dernæst at hjælpe så mange kvinder som muligt. Projektet er et samarbejde mellem folkekirker, frikirker og migrantkirker. Projekt EXIT har et opsøgende gadeteam i København, med både etniske danskere og nydanskere. Der er også etableret et Drop in Center, hvor der tilbydes rådgivning og sundhedstjek. Arbejdet har til formål at hjælpe kvinderne ud af deres situation til en værdig fremtid. EXIT samarbejder med europæiske kirker og NGO'er og kan tilbyde sikre overnatningsmuligheder i forskellige lande. Projektet arbejder også med informationskampagner i lande som Nigeria for at advare kvinder mod at lokkes til Europa under falske forudsætninger. Læs mere på www.exit-trafficking.dk

Indsamlingen ved bedeugerne i 2011 støtter:

- Opsøgende gadearbejde.
- Støtte til ofrene i form af mad, tøj og fællesskab.
- Koordinering af den fælles kirkelige indsats.



Evangelisk Alliance

www.evangeliskalliance.dk

Cape Town

... lagde i oktober 2010 ramme til en stor konference om verdensmission. Evangelisk Alliance og Lausanne-bevægelsen var værter, og samlede op mod 4.000 deltagere fra mere end 200 forskellige lande.

Udvalgte bidrag fra konferencen er sammen med reaktioner og indtryk fra den danske delegation samlet i tidsskriftet **Ny Mission**, som udgives i forbindelse med EA's bedeuqe.

Hæftet (ca. 100 sider) kan bestilles på dmr@dmr.org til kr. 95,- + porto – eller så længe lager haves hos info@evangeliskalliance.dk til en særpris på kun kr. 25,- + porto. Det er også at finde online på www.dmr.org